

## LIST SKIEROWANY DO REDAKCJI „STUDIÓW POLONIJNYCH”\*

О новой книге профессора Е. Небэльского

Уходит жизнь,  
Приходит память,  
И память возрождает жизнь!  
(Б.Б. Шкловский)

Память – понятие жизненно важное и широкое. Память бывает разная. Есть память о Родине, о прошлом родной страны и своего народа, о родных и друзьях, о счастье и любви, и о многом другом. Великий французский писатель Г. Флобер справедливо заметил: «Тему не выбирают... в том и состоит секрет шедевра, что тема есть отражение темперамента писателя».

В феврале этого годы мне, возможно, одной из первых россиян, благодаря уважаемому автору, удалось прочитать книгу профессора E. Niebelskiego *TUNKA. Syberyjskie losy księży zesłańców 1863 roku*, Wrocław 2011. Несмотря на то, что, как пишет во вступлении историк, пан Збигнев Вуйцик, тема «Тунки» в польской историографии не является новой, но для некоторых российских историков и, особенно, непрофессионалов, интересующихся темой восстания 1863 г., в той степени, как она раскрыта автором, имеет много нового.

Тема памяти проходит через весь текст книги, раскрывается она на богатом библиографическом материале, хорошо представленных фотографиях сосланных священнослужителей и архивных документов того времени, и поэтому надолго сохранит свою актуальность и востребованность.

Очень важно то, что автор писал эту книгу не только, сидя в кабинете, используя собранный им богатый материал, но сам побывал в тех местах, посетил ту деревню и небольшое кладбище, на котором покоятся останки сосланных католиков, а также и то, что она издана в преддверии 150-летнего юбилея восстания (2013 г.).

Но мне также хочется добавить к информации, изложенной в книге, несколько фактов, найденных в уральском архиве.

**Государственный архив Пермского края (ГАПК), Фонд 37 – Экстрат из метрической книги об умерших по Пермской Непорочного зачатия**

---

\* List niniejszy pani Ludmiła Riabucho z Jekaterynburga napisała powodowana głównie potrzebą sprostowania mojej pomyłki przy zapisie cytowanego przeze mnie archiwalnego tomu 1094, inwentarz 6, zespół 37, który odnotowałem na s. 342 (hasło Siesicki) i 360 (bibliografia) swojej książki *Tunka* pod adresem archiwum Swierdłowskoj oblasti w Jekaterynburgu, faktycznie winno być – państwowe archiwum Permskogo Kraja (ГАПК). Za sprostowanie oraz uzupełnienie dat śmierci wymienionych księży bardzo Jej jestem wdzięczny. Eugeniusz Niebelski

Пресвятой Девы Марии Римско-Католической церкви, опись 6, дело 1094 (сокращения: + - умер, л.- лист, об. - оборот):

**+ 01.10.1881 г. Соликамск**

ксендж **Юстын Сосицкий**, сосланный из Ковенской епархии, 47 лет, от воспаления легких (ф. 37, о. 6, д. 1094, л.82об., № 36);

**+ 08.12.1887 г. Пермь**

римско-католический священник Сандомирской епархии, проживающий в Перми, **Валентин Барабаш** (л. 300 в книге Niebelskiego), 77 лет, от старческого паралича (л.125об., № 31);

**+ 13.03.1882 г. Верхотурье**

сосланный из Сандомирской епархии ксендж **Фридрик Влоцкий** (л. 349 в книге Niebelskiego), 46 лет, от цынги (л. 84, № 10);

**+ 05.02.1894 г. Пермь**

диакон ордена Камедулов **Феликс Кулаковский** (л. 353 в книге Niebelskiego), 56 лет, от острого воспаления легких (л.157, № 4).

Член польско-российского общества «Полярос» в Екатеринбурге  
Людмила Рябухо